



菩提道上 (三二二)

●仁俊長老

仁俊長老（1919～2011），六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

-  **四四四九** 如何嚴防慳貪？菩提心把一雙手管制得淨淨落落，淨落得問心無愧。如何平息瞋恚？菩提願把一張（嘴）臉調護得寬寬溫溫，寬溫得與願日增。如何遠離愚癡？菩提行把一味（緣起正）法體持得明明正正，明正得起行無著。
-  **四四五〇** 流轉與解脫的界劃：情戀轉為法念，淨落得猛決超脫，精進行奮發頓振，人世對聲色情態看得如幻如燄，出世行願悲智練得極健極充，沒一個不先勘定這個界劃的，我們有否如此勘定？
-  **四四五一** 出世最猛決的大動力，菩提心絕情地放逐自我，平時及非常都撇開不與它商討一切，暗地裏思得不昧一念，明地裏做得不誑眾生的，一開頭，就鼓足了這最猛決的大動力。
-  **四四五二** 正念把人做得決不顛倒敗壞，明暗中都不讓情私縈懷背理，所見所觸的，透脫得澹澹寂寂，也關注得慇慇懃懃，智不厭絕得驚怖世間，悲能懇切得慰扶眾生；從三乘共的無我正念中：策發、操練、擴充為菩薩為人大念，不驚怖世間而慰扶眾生的大行，才輪到我們呢。
-  **四四五三** 菩提心忘不掉人，佛陀咐囑才能化為耳根呼聲呢；菩提願為得著人，菩薩誓約才能成為意底動力呢；菩提行導得了人，自家義務才能擴為人間道德呢。
-  **四四五四** 忘我的人最有膽氣，因為命根的唯一威脅解除了；學佛的人最有量氣，因為意境的無量智觀開廓了；菩提行的決定與真實，就是

這種解除與開廓的整合豁露。

-  **四四五五** 對自家生命，決絕得太舊、創新的根性，都猛猛直直地振脫情枷愛鎖，沒一丁點兒女態相；對自家生活、策發得恥怠、勵艱的人物，都果果銳銳地撇卻養尊處優，當下誠惕軟暖習氣；對自家生死，承受得不怖、必荷的膽骨，都韌韌泰泰地挺耐危厄患惱，當前牢持佛陀咐囑。
-  **四四五六** 儘讓人看到我們的菩提心——無私無偏，觸到我們的菩提願——不怖不戀，驗到我們的菩提行——離染離邪，我們必須如此自驗、自致，人們才能從我們言行中體會而歸投三寶。
-  **四四五七** 何謂持戒？人格挺立於不敗之地。何謂學定？心念超越了味著之境。何謂用慧？見地不著於人我之間。
-  **四四五八** 念頭上的智警、智度，成為決定無間的導提者，一切情窟見綱，則吸不入、罩不著，也拔得脫、斷得絕，我們最必須、急需的力能與威德，是這樣的智警、智度。
-  **四四五九** 以菩提心作手眼的，看的拿的就不認為是自己的了；以菩提願造福德的，受的（誘惱）遭的（難挫）就會覺得是應該的了；以菩提行為志業的，悟的見的便能即處是佛法的了。
-  **四四六〇** 時間把智慧用得分明的切，不著情而伏見，觀緣伏我能澹寂，法現於心形象正；空間把慈悲擴得浩蕩足實，不惜己而為人，作事致力必堅忍，德不受福根器大。
-  **四四六一** 菩提心不離念頭的，黑心眼與毒手腕，則怎也不肯肆展，一片明厚更善和。菩提願常現眼前的，苦難處與欲樂情，則怎也不會避耽，永恆礪淬極貞固。菩提行不離（「而超越」）世間的，浮光影與魅幻相，則怎也不受惑吸，畢竟清廓徹虛然。
-  **四四六二** 智慧學得、用得最見功力的，不讓人看出任何情私，平平直直離顛倒；慈悲驗得、作得不悞福德的，儘讓人看得一切公誠，朗朗淨淨不掩藏。🌀

（本文由果慶法師整理提供）